

告別不平凡的2013 邁入充滿希望的2014

隨着新年鐘聲敲響，港人和全國人民一道，告別不平凡的2013年，邁入充滿希望的2014年。2013年春天，中國完成了承上啓下的歷史交接，開始了繼往開來的謀篇佈局。2013年歲末，十八屆三中全會通過未來十年的全面深化改革總體方案，拉開中國新一輪改革序幕。2014年是全面深化改革第一年，改革任務重大而艱巨，人們期待在實現中國夢的征程中，中國故事將更加精彩。香港與祖國血肉相連、命運與共，新的一年，香港將抓住三中全會全面深化改革帶來的發展機遇，繼續為國家的改革開放和現代化建設做出貢獻，並為自身的發展注入更強勁的動力。

2014年新年除夕，國家主席習近平發表了2014年新年賀詞，向全國各族人民，向香港特別行政區同胞和澳門特別行政區同胞，向台灣同胞和海外僑胞，向世界各國和各地區的朋友們，致以新年的祝福！剛過去的一年，以習近平為總書記的新屆中央領導集體，將實現民族復興的中國夢化為億萬人民的智慧和力量，克服前進道路上種種艱難險阻，激勵着中華兒女邁向新的征程。

2014年是考驗機遇意識的進軍年。在人類歷史的大部分時間裡，中國一直走在世界的前列。而在過去200多年間，中國並不是沒有走出低谷、

實現振興的機遇，但歷史賦予的機遇曾經一次次流逝，導致中國近代以來積弱積貧，備受欺凌。經過幾代人浴血奮戰和艱苦打拼，今天的中國才重新回到一個較有利的起點，這是中華民族一次寶貴的戰略機遇，這是一次無論如何都不能再丟的機會。十八屆三中全會開始了全面深化改革的偉大進軍，新的一年，抓住千載難逢的歷史機遇，珍惜來之不易的大好形勢，中國必定乘勢而上，為實現中華民族偉大復興的中國夢奠定更堅實的基礎。

習近平主席上個月在中南海會見到北京連職的行政長官梁振英時，寄望香港抓住三中全會全面深化改革帶來的發展機遇，希望香港各界依法務實討論落實普選。習主席的講話指出了香港新一年的發展方向。十八屆三中全會將給香港帶來難得的歷史機遇。香港必須進一步拓展與祖國內地交流合作的廣度和深度，促進互惠互補、共同發展。在國家改革邁入新新時代之後，香港的角色不僅不會減弱，而且會更加重要。香港必須抓住機遇，創造與內地更大的雙贏局面。香港社會各界人士應按照基本法規定和全國人大常委會決定，務實討論，凝聚共識，為順利實現行政長官普選打下基礎。

防日復活軍國主義乃世界共同責任

中國外交部長王毅30日晚分別同俄羅斯、德國、越南三國外長通電話，就日本問題與三國外長交換意見。事實上，日本首相安倍晉三倒行逆施執意「拜鬼」，挑戰人類良知，惹起全球公憤。防範日本急速右傾、軍國主義死灰復燃，不僅僅是中國以及亞洲各國之事，而是世界的共同責任。美國更應吸取歷史的教訓，對日本軍國主義復辟的野心切勿心存僥倖，不可採取綏靖主義姑息養奸，否則必惹火燒身。

靖國神社是日本軍國主義的象徵，是代表着災難滔天的「戰爭神社」，涉及到日本周邊國家及被侵略國家民眾的痛苦記憶。安倍不顧周邊國家的強烈反對參拜靖國神社，不僅殘忍地撕開受害國民眾的心靈傷疤，更是日本拒絕面對歷史、企圖改變戰後和平體制的信號。有媒體直截了當地指出安倍「拜鬼」的四大危害：公然與亞洲各國人民為敵，違反人類倫理，無視歷史教訓，給區域帶來尖銳動盪。

安倍二次上台後，就對在其上次任內沒有「拜鬼」多次表示「極度悔恨」。由此，安倍開始不斷否認二戰日本法西斯侵略戰爭罪行，宣稱「侵略定義無定論」，否認日本戰敗後東

京國際法庭對日本戰犯的嚴正審判，認為給日本戰犯定罪是「由戰勝國定的，不是由日本定的」，否認其合法性，特別是安倍多次露骨表示要修改「河野談話」和「村山談話」，否認二者的認罪謝罪精神。

安倍甘冒天下之大不韙「拜鬼」，不僅引發中國和韓國的強烈抗議，也引來俄羅斯、歐盟及聯合國的批評，就連對日本領導人參拜靖國神社從不公開表態的美國，這次也破例發表聲明，表示「失望」。英國、菲律賓、印尼等國的媒體對安倍的行為進行了嚴厲批判，斥責安倍的行為是「新的挑釁」。安倍與全世界為敵，刻意挑戰人類的共同價值觀，受到世界的譴責理所當然。

人們不會忘記，二戰初期，美國對日本採取綏靖主義，結果導致珍珠港事件及其後的太平洋戰爭，美國損失數以萬計的人命。美國總統羅斯福有一句名言：「日本是有史以來我見過的最卑鄙、最無恥的民族。」歷史慘痛的教訓美國應該銘記於心，如今「向右狂奔」的安倍正在將日本推向為軍國主義招魂的不歸路，美國對此不能姑息養奸，以免養虎為患。

(相關新聞刊A9版)

新一年，新的開始。特區行政長官梁振英，3名司長及12名局長為本報讀者撰寫新年賀辭。梁特首在賀辭中強調，特區政府過去一年事不避難，希望新一年和全港市民齊心，建構更美好的未來。

今年是政制發展的關鍵一年，「政改三人組」在賀辭中，都呼籲大家以理性務實的態度，在法律框架下提出建議，落實全港700萬市民一人一票選特首的目標。 ■香港文匯報記者 鄭治祖

特首：港人攜手齊心 構建美好未來

3司12局向本報讀者獻新年祝願



■梁振英



■林鄭月娥



■曾俊華



■袁國強



■張炳良 ■曾德成 ■張建宗 ■陳家強 ■蘇錦樑 ■譚志源 ■黎棟國 ■吳克儉 ■鄧國威 ■高永文 ■黃錦星 ■陳茂波

行政長官梁振英：過去一年，特區政府事不避難，致力發展經濟，解決房屋、貧窮、老年社會、環境等深層次社會問題。我期望在新的一年繼續與各位香港市民攜手合作，齊心一意，為我們這個700萬人的家構建更美好的未來。我祝願香港新一年繁榮安定，各位市民身心康泰。

政務司司長林鄭月娥：回顧2013年，我們見證了貧窮線的制訂、人口政策公眾參與活動的開展，以及首輪政改諮詢的啟動。展望2014年，特區政府會繼續發展經濟，改善民生，並從香港整體利益出發，按基本法和全國人大常委會決定，和廣大市民一同落實2017年普選行政長官的目標。我衷心祝願大家新年進步、身體健康！

財政司司長曾俊華：2013年世界經濟環境複雜多變，慶幸香港能夠平穩過渡。祝願大家在新的一年身體健康，香港經濟欣欣向榮。

律政司司長袁國強：今年的聖誕及即將來臨的新年，在香港歷史上具有重要意義。原因是政府現正進行首輪政改諮詢，廣泛地聽取市民的意見。希望大家能尊重特區的憲制，在基本法及相關的人大常委會的解釋和決定的基礎上提供建議。聖誕及新年是歡欣的日子，只要大家能以理性和務實的態度商討政改的事宜，我相信在2017年，香港社會將會以更歡欣的心情迎接行政長官普選。我祝願全港市民聖誕及新年快樂，寄願政改最終成功落實。

運輸及房屋局局長張炳良：新年將至，處處生機勃勃，人人喜氣洋洋。來年我會繼續竭力推動房屋及交通發展，為市民締造更好的居住環境，並提供更便捷的運輸網絡。我祝願全港市民在新的一年家宅平安，身心康泰。

民政事務局長曾德成：回顧2013年，民政事務

致力為社區和大眾提供高質素的服務，力求凝聚各界力量，推動社會和衷共濟，善用機遇。展望新的一年，希望大家秉承香港多元共融風尚，展現關愛互諒精神，在這關鍵的時刻，大家更要團結一致，邁步向前，令香港欣欣向榮，繼續是我們的美好家園。

勞工及福利局局長張建宗：在2013年，我們欣見多項利民政策順利落實，其中長者生活津貼已惠及逾40萬長者；廣東計劃正穩步推行；2元乘車優惠每日有約67萬人次使用；鼓勵就業交通津貼實施雙軌制後受惠人數大增；男士侍產假的立法工作亦已全面展開。

新年是萬象更新和計劃的開始，我期望新一年各項扶貧、安老、助弱政策順利落實，並祝願香港穩步向前，勞資和諧、傷健共融、青年奮發、長幼互愛，民間商進一步合作，共建關愛社會。

財經事務及庫務局局長陳家強：有商量，國泰民安齊參與，駿業鴻圖

商務及經濟發展局局長蘇錦樑：2013年對我們來說是極為忙碌的一年。行政長官會同行政會議決定增發兩個本地免費電視牌照，把免費電視台的數目由2個倍增至4個，是近四十年來的一個重大突破。

啟德郵輪碼頭於6月迎接第一艘郵輪停泊，成為了香港一個嶄新地標，而於10月對外開放的天台花園更是觀賞維港美景的好去處。

7月1日是CEPA頒布10周年的大日子。在對外貿易方面，經過近12年的僵局，世界貿易組織成員在12月初於印尼達成「峇里成果」，香港從中得以受惠。

年內我抽空探訪了多間新創企業、創意設計機構，並多次到電影拍攝現場探班。這些活動對我日後繼續推動創科技、創意發展大有裨益。我與本地工業家又定期

聚會，坦誠交流，彼此互信的工作關係是我最大的得着，希望2014年在這些方面可更上一層樓。

我祝願2014年百業興旺，各讀者家庭幸福、身體健康、常存喜悅，並希望大家延續「家是香港」的團結精神，活出同舟之情，以我們的家為榮為傲。穩定的社會環境對我們繼續推動香港經濟高增值、多元化發展至為重要。

政制及內地事務局局長譚志源：2014年對香港非常重要。政府現正進行首輪政改諮詢，誠心希望能在2017年落實普選行政長官。我希望各位市民能多提意見，亦多研究其他人的建議，以期能在基本法的基礎上，找到一個共識方案。大家有商有量，實現普選，讓我們可以在2017年開開心心地走進投票站，一人一票地選出我們的特首。我謹祝各位《文匯報》讀者新年快樂，闔家安康。

保安局局長黎棟國：新的一年，我祝願香港治安良好，社會穩定和諧，市民出入平安，家庭幸福。

教育局局長吳克儉：對「教育」來說，2013年是迎難而「上」的一年。在教育界同工與教育局同心協力之下，我們克服了不少挑戰，並在多項國際性研究之中名列前茅，包括在剛公布的「學生能力國際評估計劃」(PISA)中，香港學生的閱讀、科學及數學能力分別進佔全球第二位、第二位及第三位；在《經濟學人》的「全球最佳留學城市」中，香港排名第三；而在「全球最宜居城市」報告中，本港教育範疇更獲得滿分！

面向2014年，我希望社會各界能繼續懷着信心、攜手並肩、互諒互信，把香港的教育水平進一步提升。我謹代表教育局祝大家「聖誕愉快新年進步 馬到成功」！

公務員事務局局長鄧國威：聖誕新年將至，祝願全港市民喜悅祥和，身體健康，萬事如意。新年新展望，除送上祝福外，公務員團隊將秉承優良

傳統，誠實可信，辦事高效，克盡職守，力求與時並進，為大家提供優質服務，攜手建設美好將來。

食物及衛生局局長高永文：我恭祝全港市民在新年假期，可以和摯愛親友共度佳節。亦祝願大家在新的一年，身體健康，家庭和諧，事事如意，並能夠以包容、關愛的態度，處理一切日常接觸的人與事，以體現「家是香港」的精神。

我和食物及衛生局的同事，相關部門的員工，會繼續緊守崗位，致力保障市民的健康，並盡力提高食物安全的標準，希望做到2014年人人健康，飲食平安。

環境局局長黃錦星：回顧2013年，環境局發表了《清新空氣藍圖》和《資源循環十年藍圖》，兩份藍圖各有具體目標、時間表及路線圖，但均須各界及大眾同心協力，一步步落實藍圖，人人低碳減排、惜物減廢，味做「大嘍鬼」。

展望2014年，在繼續推展兩份藍圖的同時，局長祝願自然保育和能源節約的工作亦更上一層樓。事實上，香港面對嚴峻的廢物處理挑戰，源頭問題在於人均每天廢物產生量過多，末端處理設施過分單一及即將在未來數年爆滿，為未來，我們必須按10年藍圖「五管齊下」：源頭減廢、惜食、乾淨回收、及時推展轉廢為能基建、並補充堆填容量，缺一不可。

發展局局長陳茂波：在過去一年，發展局致力開發土地資源以滿足市民對住屋的需求和經濟及社會發展的各項需要，並且持續推動基建發展，及透過優良的城市規劃、推動綠化、保障樓宇安全和保育歷史建築等各項工作，為市民締造優質的生活環境。

來年我們會繼續努力！我祝大家在新年身體健康、工作愉快、家庭美滿和幸福。